



主席獻辭

香港存款保障委員會(存保會)在2023年成果豐碩，我們已經就存款保障計劃(存保計劃)全面檢討所提出的多項優化建議完成公眾諮詢。優化措施包括將保障額由現時的50萬港元提高至80萬港元，香港存戶將大為受惠。

於2023年7月至10月期間，我們進行了為期三個月的公眾諮詢，當中提高保障額的建議引起公眾廣泛關注，80萬港元的新保障額獲得廣泛支持。存保會在諮詢期間進行的一項民意調查更顯示，約80%的回應者支持這項建議。新保障額在扣除通脹後，實質價值將增長約20%，並可為超過92%的存戶提供全額存款保障，符合國際標準。

要落實優化建議，就必須修訂《存保計劃條例》。存保會一直與政府緊密合作，我們感謝立法會於2024年7月3日通過《2024年存保計劃(修訂)條例草案》。有關的優化措施將分兩個階段實施。

第一階段將於2024年10月1日生效，包括提高保障額至80萬港元、完善供款機制，以及

簡化就私人銀行客戶負面披露的規定。而其餘的優化措施，包括優化銀行併購時的存款保障安排，以及要求銀行在電子平台展示存保計劃成員標誌的新規定，將於2025年1月1日生效。與此同時，我們亦會更新給業界的指引以及發放補償的系統和程序，並開展一系列推廣活動，以宣傳存保計劃的優化措施，闡述其對存戶的重要性。

在優化存保計劃的同時，存保會去年亦一貫地進行宣傳活動，以加深公眾對存保計劃的認知及了解，這是存保會另一項重要使命。存保會繼續透過多媒體宣傳活動「淡定好安存」接觸廣大觀眾，凸顯存保會作為香港「存款守護者」的重要角色。我們以「運動精英『存』接觸」和「『存』民家訪」為主題，製作輕鬆愉快的宣傳短片，吸引了不少觀眾。此外，還推出了存保計劃Instagram粉絲專頁，由存保計劃人氣宣傳大使「阿存」與「阿保」現身說法。在這個新平台我們舉辦了「i豬Story」和「存保信箱」等生動有趣的活動，目的是為年輕人培養理財技巧和良好儲蓄習慣。





一如既往，我們致力接觸較不熟悉存保計劃的目標群組，包括為長者和少數族裔安排存保計劃講座，以及為學生舉辦桌上遊戲工作坊和理財教育講座。我們在中環街市推出的公關宣傳活動「存保ArtLab」深受年輕人歡迎，亦於香港書展等多個人氣盛事中推廣存保計劃。

多年來，各項多媒體宣傳活動、社交媒體推廣和社區教育活動成功建立和維持公眾對存保計劃的高度認知。2023年的存保計劃公眾諮詢亦引起媒體廣泛報導。是以我們最近的年度公眾意見調查顯示，2023年公眾對存保計劃的認知度達到80.5%，創下自2006年開始調查以來的歷史新高。調查還反映出整體公眾對存保計劃的了解程度和信心依然高企。

香港人「儲蓄安全感」指標調查踏入第六年，繼續受到媒體廣泛關注。調查顯示，2023年香港人的每月平均儲蓄金額由2022年的7,700港元上升至9,000港元，升幅達17%，為有記錄以來最高。同時，受訪者的「儲蓄安全感」也明顯改善。

作為常規工作之一，存保會在2023年11月進行了發放補償演習，以確保在補償機制被觸發時，能夠達到於七天內發放補償的目標。演習順利進行，印證了電子支付渠道可進一

步加快發放補償速度。我們將於2024年繼續定期進行培訓和演習，讓發放補償代理作好充分準備，以應對任何可能發生的發放補償情況。

國際間存款保險制度的未來發展存有不少變數。為審慎起見，存保會計劃將下一次的存保計劃檢討提早至新保障額實施三年後。我們相信這能確保香港存戶的利益在瞬息萬變的世界中繼續得到有效保障。

最後，本人謹此向存保會全體委員致謝，他們在制定和最終敲定存保計劃優化建議的過程中給予非常寶貴的意見和支持。在此特別感謝於年內退任的徐閔女士，她在任內竭盡所能、貢獻良多。存保會今年碩果累累，我期待來年能夠順利實施存保計劃的優化措施，為存保計劃的發展樹立一個重要的里程碑，進一步維護香港銀行體系的穩定。



香港存款保障委員會
主席

劉燕卿女士, SBS, JP